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(wiedza naukoznawcza a kultura fizyczna)





Cel spotkań: 

Zasadnicza zmiana w rozumieniu tego, czym są (mają być) badania naukowe, wymaga: zastanowienia się odnośnie zasadności tej modernizacji, podjęcia prób dokonania diagnozy aktualnego stanu życia naukowego (konkretnych procesów społecznych, organizacyjnych i psychologicznych związanych z codzienną aktywnością naukowców), zrozumienia (może także wyjaśnienia) sensu zmian w działalności naukowej. Zadaniem spotkań konwersatoryjnych jest stworzenie miejsca i czasu do omówienia tych spraw z różnych punktów widzenia (uwzględniających doświadczenia zawodowe badaczy znajdujących się na różnych etapach kariery naukowej, reprezentujących nauki biologiczne, społeczne i humanistyczne, zachwyconych i zniesmaczonych kierunkami rozwoju polskiej nauki itd.).

Organizatorzy: 
Stanisław Kowalik, Maciej Tomczak, Maciej Wilski (AWF Poznań)

Terminarz: 
dwa razy w ciągu roku - czerwiec/grudzień 

Struktura czasowa:
3-4 wykłady po 30 min. oraz dyskusja po referatach. Czas konwersatorium: 11.00-15.00.

Tematyka: 
Autorytety w rozwoju nauki i praktyk społecznych, czyli metamorfoza nędznego robaka w potężnego albo szlachetnego smoka.

Co oznacza określenie „oryginalność dorobku naukowego”, czyli o istocie twórczości naukowej i sposobach jej wyceny z różnych punktów widzenia. 

Różne oblicza krytyki naukowej – między obrażaniem się a szacunkiem dla adwersarzy, czyli w poszukiwaniu kultury naukowej.
 
O modelach naukowych, czyli o orbitowaniu poznawczym po najmniejszej trajektorii w stosunku do praktyki.

Między tradycją a rewolucją naukową, czyli jak przysposabiać młody umysł naukowy do spoczywania na laurach na starość.
 
Czy empiryczna metoda naukowa jest wystarczającym panaceum na doskonalenie każdej praktyki społecznej? Konfrontacja humanistyki z przyrodoznawstwem. 
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Uprzejmie zapraszamy do wzięcia udziału w spotkaniu naukowym, które odbędzie się 14 czerwca 2018 roku w Akademii Wychowania Fizycznego w Poznaniu, ul. Królowej Jadwigi 27 (Sala Senacka). Konwersatorium zostanie poświęcone tematowi:
„Autorytety w rozwoju nauki i praktyk społecznych, czyli o metamorfozie nędznego robaka w potężnego albo szlachetnego smoka”.

Program spotkania:
11.00 – 11.15
Rektor AWF w Poznaniu, dr hab. prof. AWF Dariusz Wieliński
11.15 – 11.30
Prof. dr hab. Stanisław Kowalik - Wprowadzenie do konwersatorium
11.30-12.00
Prof. dr hab. Stanisław Kowalik (Akademia Wychowania Fizycznego w Poznaniu)– Czy potrzebujemy jeszcze autorytetów naukowych w warunkach powszechnej globalizacji?
12.00 – 12.30
Prof. dr hab. Edward Mleczko (Akademia Wychowania Fizycznego w Krakowie)– W poszukiwaniu autorytetu trenera.
12.30 – 13.00
Prof. dr hab. Maciej Pawlak (Akademia Wychowania Fizycznego w Poznaniu) – Dyskretny urok autorytetu w nauce - przemyślenia po doświadczeniach akademickich w Polsce i Niemczech. 
13.00 – 13.30 
Prof. dr hab. Lech Witkowski (Akademia Pomorska w Słupsku) – Autorytet: Uznanie i nieobecność. Przeciw estetyzacji pozoru w dyskursie akademickim humanistyki/nauk społecznych.
13.30 – 13.45
Przerwa na kawę
13.45 – 15.00
Dyskusja okrągłego stołu– prowadzenie dr hab. Maciej Tomczak, dr hab. Maciej Wilski (zgłoszenia do dyskusji przyjmują osoby prowadzące w czasie w czasie przerwy).
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