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Ośrodek Dydaktyczno - Socjalny AWF w Poznaniu

Chycina  66-350 BLEDZEW

tel. 095 74 35 553

Obóz szkoleniowy stanowi integralną część studiów i prowadzony jest zgodnie z obowiązującym programem, planem i regulaminem studiów. Organizatorem obozu jest Katedra Rekreacji.
Termin obozu (uczestnicy, termin przyjazdu i wyjazdu)

Studenci I roku studiów stacjonarnych Wydziału Turystyki i Rekreacji 

· termin obozu: od 25 czerwca do 05 lipca 2018 r.

· termin przybycia na obóz: 24 czerwca 2018 r. w godz. 15.00 – 17.00 (zameldowanie)

· termin zakończenia obozu 05 lipca 2018 r. ok. godz. 16.00
Każdy z uczestników obozu musi posiadać orzeczenie lekarza rodzinnego o stanie zdrowia umożliwiającym uczestnictwo w obozie o charakterze sportowym.
Dojazd - we własnym zakresie.

Najlepszy dojazd: autobus PKS relacji Poznań - Gorzów do Skwierzyny,  autobus PKS relacji Skwierzyna – Międzyrzecz, dojazd do Goruńska i dalej pieszo ok. 2 km;

lub Skwierzyna - Lubniewice: dojazd do Bledzewa i dalej pieszo ok. 4 km.

Szczegóły dojazdu dostępne są w informacjach PKS i PKP.

Odpłatność za cały obóz:  

· koszty wyżywienia – 451,00  PLN 
 DOWÓD WPŁATY NALEŻY OKAZAĆ PRZY ZAMELDOWANIU W SEKRETARIACIE KOMENDY OBOZU!

Opłatę za wyżywienie w wysokości 451,00 zł.  należy dokonać na konto:
PHU Aldara
ul. Golęcińska 9

60-626 Poznań

PKO BP  22 1440 1387 0000 0000 1692 5861

WAŻNE:
      


Opis przelewu (tytułem)

"Imię i nazwisko, data obozu, AWF, rok, Wydział 
(np. Jan Kowalski, 25.06 - 05.07.2018 r., AWF, I r., TiR)   
 Wpłaty proszę dokonać w terminie 18- 24 czerwca 2018 r. 
Osoby, które nie będą mogły okazać dowodu wpłaty w dniu przyjazdu na obóz nie będą zameldowane i zakwaterowane.

Zajęcia szkoleniowe prowadzone są z gier terenowych [GT], kajakarstwa [K], obozownictwa i wycieczkowania [O-W], pływania z elementami ratownictwa wodnego [Pł], sportów rekreacyjnych [SR], windsurfingu [W], animacji czasu wolnego [KO], żeglarstwa [Ż] i nart wodnych [NW]. 

Zajęcia programowe odbywają się w zastępach [12-14 osobowych] utworzonych na podstawie umiejętności pływackich.

Każdy przedmiot kończy się zaliczeniem.

Integralną częścią programu szkolenia są zawody pływackie i bieg patrolowy, w których udział jest obowiązkowy. 

Program dnia – 700 pobudka, 730 śniadanie, 800 apel, 815-1315 zajęcia dydaktyczne, 1330 obiad, 1400-1515 czas wolny, 1530-1845 zajęcia dydaktyczne, 1900 kolacja, 2000-2130 zajęcia z animacji czasu wolnego obowiązkowe dla wszystkich uczestników (ocenę wystawia kierownik przedmiotu). 

23.00 

CISZA NOCNA.

Wymagany ekwipunek - śpiwór, sztućce, latarka, gwizdek, dokumenty (ważna książeczka zdrowia), dowód osobisty, legitymacja studencka, posiadane uprawnienia i patenty, zeszyty i przybory do pisania. U b i ó r - ciepły dres (2-3 szt.), kurtka, nieprzemakalne spodnie i bluza, kilka par obuwia sportowego, kalosze, klapki kąpielowe,  czepek, okulary do pływania, kilka kostiumów kąpielowych, koszulki, spodenki i skarpety sportowe itp., I n n e - ręczniki i przybory kosmetyczne, okulary, rakietę do tenisa ziemnego (dostępne korty tenisowe), czapka, bandaż elastyczny, posiadanie podstawowych leków i wyposażenia apteczki indywidualnej studenta w tym: środki przeciwbólowe, przeciwzapalne, przeciwgorączkowe i opatrunkowe, przeciwalergiczne oraz leki stale przyjmowane. 

Obowiązki zastępu
· służba [24 h] - pełnienie całodobowej ochrony mienia uczestników obozu i Ośrodka D-SZ AWF, poczet flagowy, prace porządkowe na terenie obozu itp.

Obowiązki uczestnika obozu - przestrzeganie regulaminu ośrodka i obozu, podporządkowanie się zarządzeniom kierownika obozu i prowadzących zajęcia.

Opieka medyczna - sprawowana jest przez lekarza i pielęgniarkę. Wyznaczone są godziny przyjęć [3 x w ciągu dnia]. W nagłych przypadkach pomoc medyczna jest 24 godzinna.

Różne

· na terenie obozu obowiązuje zakaz nocowania członków rodzin studentów i osób obcych, jak  również nie wolno zabierać jakichkolwiek zwierząt domowych;

· w skrajnych sytuacjach pogodowych uruchamiana jest suszarnia odzieży;

· w administracji obozu znajduje się punkt depozytowy w celu przechowywania cennych przedmiotów, za przedmioty pozostawione bez zabezpieczenia Uczelnia nie odpowiada;

· studenci wybierają zastępowych i radę obozu;

· w czasie wolnym można korzystać ze sprzętu sportowego i turystycznego na warunkach określonych przez regulamin ośrodka i kierowników poszczególnych przedmiotów.
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