STRESZCZENIE
Wprowadzenie. Geny polimorficzne są analizowane, jako markery genetyczne, dla ustalenia  predyspozycji do uprawiania sportu lub nawet konkretnej dyscypliny sportowej, zdolności do wykonywania określonego wysiłku w różnych populacjach i możliwości adaptacji do warunków zewnętrznych. W ostatnich latach szczególne zainteresowanie wzbudza polimorfizm dwóch genów ACE i ACTN3 oraz możliwość ich zastosowania w ocenie predyspozycji do wysiłków wytrzymałościowych, szybkościowych i/lub siłowych.

Cel badań. Celem badań było porównanie częstości występowania genotypów i alleli genów ACE i ACTN3 między płciami i dyscyplinami sportowymi oraz ujawnienie związku między genotypami ACE i ACTN3 a wskaźnikami wysiłkowymi ocenianymi podczas laboratoryjnych testów wysiłkowych u zawodników wioślarstwa.

Materiały i metody. Badania przeprowadzono z udziałem 626 osób uprawiających: sporty zimowe o charakterze wytrzymałościowym (biathlon, kombinację norweską i narciarstwo biegowe), kajakarstwo (sprint i slalom kajakowy), lekką atletykę (biegi średnie i długie, pchnięcie kulą, sprint, skok w dal), pływanie, hokej na lodzie, piłkę siatkową i wioślarstwo. We krwi dokonano analizy polimorfizmu I/D genu ACE metodą opartą na reakcji łańcuchowej polimerazy DNA (ang. Polymerase Chain Reaction, PCR) z dwoma specyficznymi starterami oraz polimorfizmu R577X genu ACTN3 metodą PCR-RFLP (ang. Polymerase Chain Reaction – Restriction Fragment Length Polymorphism). Pomiary antropometryczne wykonano u wszystkich badanych sportowców. Testy wysiłkowe: test o maksymalnej intensywności symulujący pokonanie dystansu regatowego (Test 2 km) oraz test submaksymalny o stopniowanej intensywności (Test Progu Beztlenowego) przeprowadzono u 66 zawodników trenujących wioślarstwo.

Wyniki badań. Przeprowadzone badania nie wykazały różnic w częstości występowania genotypów i alleli genów ACE i ACTN3  między badanymi reprezentującymi różne dyscypliny sportu. Nie stwierdzono istotnych statystycznie różnic w częstości występowania genotypów i alleli genu ACE między badanymi z dyscyplin szybkościowo-siłowych a badanymi z dyscyplin o charakterze wytrzymałościowym.  Natomiast odnotowano istotnie wyższą częstość występowania (p<0,05) genotypu RR i allelu R genu ACTN3 wśród sportowców dyscyplin szybkościowo-siłowych, a genotypu XX i allelu X u badanych reprezentujących dyscypliny wytrzymałościowe.
Genotyp XX genu ACTN3 występował istotnie częściej (P<0,05) wśród siatkarek, wioślarek i kajakarek w porównaniu z siatkarzami, wioślarzami i kajakarzami.  Analiza częstości występowania genotypów i alleli genów ACE i ACTN3 nie wykazała różnic między płciami wśród pozostałych sportowców dyscyplin szybkościowo-siłowych i wytrzymałościowych.   

U wioślarzy wagi lekkiej i wioślarzy wagi ciężkiej nie zaobserwowano zależności między polimorfizmem genu ACE lub ACTN3 oraz ich interakcji ze wskaźnikami wysiłkowymi.

Wnioski. Przeprowadzone genotypowanie wykazało związek między polimorfizmem R577X genu ACTN3 a predyspozycją do uprawiania sportów o charakterze szybkościowo-siłowym (allel R) i wytrzymałościowym (allel X). Wykazano także istotną zależność między genem ACTN3 a płcią. Natomiast polimorfizm I/D genu ACE nie ma wpływu na predyspozycje do uprawiania sportu. Polimorfizm I/D genu ACE oraz polimorfizm R577X genu ACTN3 nie mają znaczącego wpływu na przewidywanie zdolności wysiłkowych u wioślarzy.

